

中国首席气象预报员曾是谁? 孔子

2500年前,他就预警过暴雨灾害

蓝、黄、橙、红,现如今一旦预测到气象灾害,气象部门马上就会发布不同颜色的气象预警信号,提醒人们防患于未然。可你知道吗?早在约2500年前的春秋时期,古人已经能成功“预见”未来,并成功地进行了准确的天气预警。说来难以置信,这个人居然是中国的大文豪——孔子,一位似乎和气象沾不上边的文人。

经过查阅大量文献资料,南京信息工程大学89岁的老教授王鹏飞发现,孔子共做过三次天气预报,另外还成功地预测到一次灾害天气。“就说说他做天气预警的事。”王鹏飞兴致勃勃地聊起这么一个故事,大风凛凛的一天,一位齐国人被眼前发生的一幕震住了:



孔子

(资料图片)

快报记者 谢静娴 胡玉梅

一只鸟突然从大殿上失足掉到了地上,翅膀扑腾扑腾地,可总也站不起来。这是怎么回事?难道是不祥之兆?齐国人想到了见多识广、博学多才的孔子,他立马派人到鲁国找孔子一问究竟。孔子很快传回了他的想法,这只鸟名叫“商阳”,出现时就像孩子一般,一只脚跳来跳去。当它出现在人们眼前时,那就暗示天要下大雨了。齐国君王对孔子的话深信不疑,马上组织人们开沟。果不其然,暴雨不久来临,其他不少国家都遭遇水灾,而早作打算的齐国安然度过了险情。

这样的文献记载让王鹏飞也心存疑惑,是纯属巧合还是神机妙算?王鹏飞展开了一番调研,一段甲骨文字引起了他的注意:北方有云来,打雷了,有“倘佯”出现,就说明要下雨了。这里的“倘佯”应该就是孔子说的“商阳”。不过,孔子肯定不会看到这样的甲骨文,他的推测可能是来源于民间的经验之谈。

可是世界上怎么可能有一只脚的鸟呢?王鹏飞说,这肯定是错的。“不过,从气象学上来看,孔子的推测也算有些依据。”王鹏飞说,过去的鸟儿多半在低空盘旋,而齐、鲁国临海,那里是鸟的王国,它们聚集在海上觅食。有时,鸟儿累了,停在屋檐上休息,大风一吹,站不稳的鸟儿摔倒了地上。鸟儿努力想站起来,无奈风力太猛,站也站不起来,走也走不了,飞也飞不起来,只能一只脚又蹦又跳。

王鹏飞分析,现在想起来其实很简单,暴雨气候来临前,冷暖锋交替,常常会有大风刮起,鸟儿自然会有站不稳的表现,这也是符合气象规律的。

快报记者 谢静娴 胡玉梅

“从尧舜时期到现在,国家办的气象台究竟什么样?这是我退休以后致力研究的对象。”王鹏飞教授是信息工程大学原大气物理系主任,1990年退休后,当上全国气象史志研究会主任的他,迷上了对从古至今国办气象台的研究。通过研究,他发现早在1400多年前,南京已经有了观象台,这个观象台和人们想象中不太一样的是:它不建在山上,而是建在当时的台城城墙上;它还不能准确地播报出天气预报,只能通过总结经验,判断一年四季的24个节气。

南京最早观象台在南图新馆附近

最早观象台不在北极阁?

“人们都认为南京最早的观象台在北极阁,竺可桢的学生胡焕庸甚至还写了一篇论文说,北极阁作为观象台地址,有四个时期。最早是宋朝时期刘裕建立的观象台,其次是在元朝,再次为明朝,1929年竺可桢以北极阁为观象台址,已是第四期了。”对于观象台在北极阁的说法,王鹏飞态度非常坚定地说,这个观点是错的。

“我通过查找历史时代的史志发现,北极阁上建的是当时的司天台。司天台在南朝就相当于泰山的日观峰,是供当时的妃子、大臣们观看日出的。司天台和观象台完全不是一回事。观象台的名字是灵台,1400多年前,不在山上,而在城墙之上。”王鹏飞告诉记者,观象台叫灵台并不是南朝独创,而是沿袭了3000年前周朝的叫法。

南朝的确有观象台,但在哪里?据王鹏飞研究,竺可桢的弟子说南京曾经有4次把观象台设在北极阁,那都是不靠谱的。南朝在北极阁设的是看日出的司天台,观测气象的观象台并不在这里。元朝时期,南京根本没有观象台,元朝的国办观象台在元大都(北京),郭守敬曾经在全国设立了27个纬度观测点,离南京最近的一个在扬州,南京本地一个都没有。明朝时期,当时的朱洪武一改前朝沿革,把观象台放在了北极阁。

“三国时期,虽然孙权已经在南京称帝,但是他没有在南京设观象台。三国时期,国办的观象台设在洛阳,西晋时期还是在洛阳。”王鹏飞说,虽然孙权和曹操、刘备形成鼎立之势,但实际上,孙权还是对曹魏有所忌惮,而且终究是草创,还顾不到在南京设立

国家观象台。东晋末年,想一统全国的刘裕才想在南京设国家观象台。

最终,刘裕在南京当上了南朝的开国皇帝。而且终于在刘宋时期,建立了南京最早的国家级观象台。那么这个观象台放在哪里最合适呢?王鹏飞介绍说,虽然南朝时紫金山是南京的制高点,但按照传统,以及当时周边的环境,把观象台建在山上大可不必。从汉代以来,国家办的观象台都放在城墙之上,而且,1400年前的南京房子都很矮,把观象台建在城墙之上就能很好地观测天文气象了。“而且把观象台放在山上,放仪器也不方便。”

据南京市博物馆考古队考古发现,1400年前,南京的台城就在大行宫一代,在南京图书馆新馆负一楼还有一个六朝遗迹展。也许大家不太留意的是,在这个遗迹展的一角还有一段曾经残存的城墙遗迹。上面还标着北偏东25°,这个城墙就是1400年前台城的

围墙了。在考古学家眼里,这能说明,1400年前南京是一座倾斜之城,并不是中规中矩的。但是在气象学家眼里,还读出了另外一层信息:南京最早的国办气象台就在这个地方。

“观象台是为探测天文气象台而设置的,所以必须满足观测天文气象的环境要求。就观测天文的环境而言,观象台的周围必须空旷,地平线很少遮蔽,以方便观测全部的星空。在这种要求下,台城西墙南端(就是北偏东25°)应是建观象台最好的选择,这里距钟山最近,据小九华山和北极阁也远,和西边的清凉山、南边的雨花台也不近。如果观象台在台城西墙北端或者中部建观象台,因为距山较近,视野受阻较多,观测形象的条件就差多了。而且这里是锐角,观象台凌空在这上面,受到的空气干扰相对较小,设置观象台是最佳之地。”

快报记者 胡玉梅 谢静娴

南房置换
NAN FANG ZHI HUAN

诚信重于金
置业好伙伴

白下区 宁中里 普华巷 清新家园

长发CFC 市政花园

城开家园

东城口岸

丰富路

光华园

红花地

新街口

西华东村

长江新村

鲁迅园

马鞍山山路

莫愁大厦

南湖

平安里

拉小

千秋缘

马台街

宁夏路

名仕嘉园

吉庆家园

游子巷

花园路

机电花园

美林苑

沙塘园

康润园

康盛花园

美林东苑

雨花三村

长营村

国际花园

奥星博恩

长乐天郡

永康园

跃新园

方圆绿茵

华电新村

和燕花苑

南北套型优

南北套型好

南北套型高

南北套型低

南北套型极

南北套型特

南北套型最

南北套型超

南北套型高

南北套型低

南北套型极低

南北套型最低

南北套型超低

南北套型极低

南北套型最低